

MADRID: En mes. . . . . 24
PROVINCIA: Trimestre adelantado, p...
Por correspondencia y giro. . . . . 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Se...
PUERTO-RICO: Semestre. . . . . 120

LA MAÑANA.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: Ochoñas, Plaza del Rey, 6. Loj...
PROVINCIA: En todas las principales librerías
EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios,
C. A. Saavedra, rue Taitbout, 55.
CUBA.—Habana: Agente general.—Sres. Pego y G.
FILIPINAS.—Manila: Sres. Ramirez y Girardier.
PUERTO-RICO: D. Federico Asenjo.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

LA GUZLA DEL CEDRO

LA VENGANZA CATALANA

NOVELA ORIGINAL DE

DON VICTOR BALAGUER.

(Continuación.)

XXIII.

El canto de Eteskédron.

Cataluña no estaba entonces tan poblada como ahora, y tenía toda ella un aspecto casi salvaje, rudo como sus mismos habitantes. Durante horas enteras se viajaba bajo oscuras bóvedas de árboles gigantes que formaban bosques inmensos. En estos bosques no había más camino a veces que un estrecho sendero trazado por la fiera y el cazador que la perseguía. Por lo demás, robusta vegetación alfombraba el fértil suelo, y todo tenía la apariencia de un desierto.

La mayor parte de estas soledades tenían florestas tan recónditas como vírgenes de humana planta. Allí, ni choza, ni castillo, ni aldea; sólo de cuando en cuando algún pequeño lago, dormido entre cañaverales, rodaba sus aguas verdosas, por sobre las cuales, como un grupo de mustas esperanzas, aleteaban algunos pájaros acantados que despedían chillidos agudos y melancólicos, como gritos de desesperación y agonía. Estas soledades, estos vastos desiertos donde reinaba en toda su imponente grandeza la tempestad, apenas veían interrumpido su silencio por las pisadas de un caminante. Sólo a veces un cazador atravesaba sus sombrías enramadas, o algún almogavar se abría camino entre los matorrales, acompañando sus pasos con una trova de amores ó con una cántiga guerrera y patriótica, que iba á despertar, como un coro de acentos salvajes, los ecos vírgenes de las frondosas selvas.

Una de estas soledades era la que á media noche, la hora de los espectros y fantasmas, atravesaba Berenguer de Entenza siguiendo al morlaco Kiesck, el cual se paraba á menudo para examinar el terreno y para buscar las ramas de ciertos árboles que él mismo había cortado por la mañana, de modo que le pudieran señalar el camino.

Iba el caudillo catalán con el regocijo en el fondo de su alma: la tristeza se había alejado de su rostro como se aleja en aquel momento de encima de sus cabezas la tempestad, cuyos sordos gruñidos se oían ya sólo en lontananza. Estaba próximo el instante de ver á Eteskédron, próximo el momento de vengar á Roger y de sacrificar al asesino sobre sus irritados manes. Qué más podía anhelar? ¡Cómo, pues, no había de bulir su alma de secreta alegría! En cuanto á los peligros que podían existir, á los obstáculos en que podía tropezar, ni siquiera como una sombra de inquietud atravesaban su mente. Pues qué, ¿podían existir ni peligros ni obstáculos para Berenguer?

Hacia ya más de dos horas que caminaban por el bosque:

De pronto, una idea pasó fogaz por la imaginación de Entenza. No hizo más que pasar, pero le causó daño. Todos los ensueños de su corazón se replegaron, como una sensitiva repliega sus hojas al sentir el contacto de una atrevida mano.

De un salto cruzó los cuatro ó cinco pasos que le separaban del morlaco.

- Kiesck, le dijo, ya estás seguro?
-De qué?
-De Eteskédron... de George?
-No os entiendo.
-Quiero decir que pueden haberse escapado.
-Oh! no! Eteskédron me aguarda.
-Ah! te aguarda! Sabe, pues, tu llegada?
-La sabe.
-Quién se lo ha dicho?
-La guzla.
-Qué guzla?
-La que yo le he dado esta mañana.
-Tú la has visto?
-Sí.
-Y la has habido?
-No; pero la he escrito con mi puñal algunas palabras en la guzla.
-Bien; pero, y George?
-George dormirá.
-Olvidas que las bienas no duermen nunca?
-Jorge dormirá, sin embargo, dijo con tono misterioso Kiesck. Confía en mí. Vos habéis dado la libertad á mi pueblo; yo os daré el asesino de Roger de Flor.
-Oh! y en cambio puedes pedirme cuanto apetezcas, mi hacienda, mi sangre...
-Sólo una cosa os pediré.
-Dila.
-Que labreis la felicidad de Eteskédron.
-Corazon fiel, oh! corazon fiel es el tuyo, Kiesck!
-Silencio.
-Qué?
-Hemos llegado!
-Legado!

Y Berenguer hizo un movimiento para abalanzarse hacia delante, estrechando en su mano la azcona.

- Deteneos, dijo Kiesck cogiéndole por el brazo.
-¿Por qué?
-Debemos esperar la señal.
-¿Qué señal?
-El canto de Eteskédron.
-Ah!
-Silencio sobre todo, y seguidme.
Entonces los dos avanzaron silenciosos y mudos

como dos espectros hasta llegar á un grupo de espesos árboles, detrás de los cuales Kiesck se paró como en acecho. Él de Entenza empezó entonces á examinar el sitio en que se hallaban, sirviéndole para ello la luz de la luna, que asomaba en el horizonte, y cuya luz se pegaban sólo de vez en cuando las últimas nubes dispersas que iban voladoras en busca de la fugitiva tempestad.

Era aquel un sitio agreste y salvaje; Kiesck y Berenguer se hallaban á mitad de una desnuda colina; detrás de ella se extendía el bosque como una cabellera desplegada; ante sus ojos, corona de la colina, se alzaba una torre solitaria de morisca construcción, rodeada por un muro de almenas. En una de las ventanas de la torre brillaba una luz más ó menos viva á cada momento, y oscilante y trémula como si proviniese de un hogar.

El corazón del caudillo catalán palpitó con fuerza. Aquella luz alumbraba á Eteskédron. Sintió un violento impulso de arrojarse hacia la torre, y acaso lo hubiera hecho si, previendo su intención, Kiesck no se hubiese adelantado cogiéndose de su brazo con sus manos enlazadas como con un anillo de hierro.

-Oh! por qué no vamos? dijo en voz baja, pero firmemente acentuada Entenza.

-Porque no es tiempo aún.

-Kiesck, me mata la impaciencia. Yo no aguardo; no he aguardado nunca.

-Noble caballero...

-Me ruegas en vano.

-Os lo pido por la salvación de Eteskédron! ¿Queréis que me arrepienta de haberos dado parte en la empresa?

-Kiesck, Kiesck, yo estoy loco. Quiero verla. Siento que no puedo aguardar!

-La señal! murmuró Kiesck.

En efecto, unos sonidos suaves, acordes y dulces como las memorias de una felicidad pasada rasgaron el aire, y fueron á poblar el vacío y el silencio de aquel yermo. En seguida una voz melancólica y argentina se unió á los lamentos de la guzla, vibrando como un timbre de plata en el espacio y rasgando el aire como un surco de armonía.

Era el canto de Eteskédron.

Berenguer había dejado casi de respirar. Arrojado se quedara Berenguer al oír el canto nocturno, que no comprendía por ser pronunciado en el idioma morlaco. Sin embargo, la voz dulce y simpática de Eteskédron bastó para hacer latir de júbilo y de impaciencia su corazón.

Entonces Kiesck empezó á andar en dirección á la torre, con el cuerpo encorvado, paso á paso, como una raposa, y haciendo una señal á Entenza para que le siguiese.

No tardaron en llegar al pie del muro. Todavía resonaba el canto de Eteskédron, todavía sus acentos impregnados de suave ternura flotaban por el aire acompañados de las notas melancólicas de la guzla. Berenguer seguía andando, pero escuchaba cada vez con más arrobamiento.

Kiesck se paró á pocos pasos de distancia de la puerta, y, sacando su daga, empezó á cortar ramas de los árboles inmediatos, que iba á depositar luego junto á la puerta. Cuando hubo reunido un montón, cogió unos pedazos de hoj y empezó á frotar el uno contra otro hasta que se encendieron. Entonces los arrojó sobre el montón de ramas, que bien pronto no fueron más que una hoguera.

La acción del fuego no halló resistencia por parte de la puerta, que empezó á arder, abriendo bien pronto un ancho boquete por el cual se precipitó de un salto Berenguer. El morlaco le siguió. El canto de Eteskédron había cesado largo rato hacia

Un grito comprimido de alegría y de expansión sonó á oídos de Entenza cuando puso el pie en el patio de la torre. El caudillo se volvió, y á pocos pasos, apareciéndole como la estatua de la felicidad, vió á la joven griega que le miraba.

-Aquí estoy, aquí estoy, Eteskédron! murmuró Berenguer, y se precipitó hacia ella, mientras Kiesck caía de rodillas á sus pies.

-Oh, mi Berenguer!

Esto es todo lo que pudo decir la doncella, la cual miró dulcemente á Entenza y dejó caer su cabeza lánguida sobre el hombro del guerrero, cuyos rubios cabellos se estremecieron, como si hubiesen estado dotados de vida, al sentir que rozaban con el peregrino rostro de Eteskédron.

Hubo un breve rato de silencio, pero silencio expresivo. Aquellos tres corazones leales se comprendían sin hablar.

La joven levantó su cabeza, y alargando una mano á Kiesck, que estaba á sus pies,

-Gracias, mi fiel morlaco, le dijo; gracias, mi leal servidor. Tú eres adicto á Eteskédron como la luz al día. Gracias!... Berenguer, noble Berenguer, añadió en seguida; dáselas tú también, porque sin él jamás acaso volvías á oír la voz de tu amada. Oye si no. Ayer, cuando Jorge me arrastraba consigo, cuando atravesábamos por entre el bosque de sombrías y misteriosas bóvedas, cuando yo me había resignado á esperar un socorro divino falta ya de todos los auxilios humanos, parecíme ver moverse una sombra entre los árboles. Iba á gritar para que acudiera en mi ayuda si era esta sombra la de un viajero; pero de pronto el canto del caudillo, un canto raro y extraño, sonó en mis oídos. Mi alma se estremeció de dicha. El canto del caudillo era un canto particular á Kiesck, mi fiel morlaco, al cual había oído valerse de él para hacerse señas con sus compañeros en Grecia y cuando amagaba algún peligro. Ya todo lo esperé entonces. En efecto, Kiesck nos vió sin duda entrar en esta torre abandonada, porque esta mañana, á hora en que Jorge había salido para explorar los contornos dejándome encerrada, he visto pasar por encima las almenas y caer á mis pies mi propia guzla, en la cual me daba Kiesck una instrucción escrita en ella con la punta de la daga. Héla cumplido fiel-

mente, y mi canto os ha advertido que podíais acercaros sin temor.

-¿Pero, y George? preguntó Berenguer, para quien todo parecía aún confuso.

La joven por toda contestación cogió de la mano á Entenza, y haciéndole entrar en la torre y subir á una estancia iluminada por la luz vaciante de una hoguera, le mostró al general de los alanos tendido en el suelo, inmóvil como un tronco.

Berenguer se hizo un paso atrás.

-¡Muerto! gritó.

-¡Dormido! exclamó murmuró Eteskédron.

Entenza comprendía menos aún.

-Es que tú no sabes, añadió la joven; en mi guzla hay un secreto y en él he estado siempre guardados un narcótico y un veneno. Kiesck lo sabía, y por esto me ha traído mi instrumento favorito. Hé ahí por qué he podido hacer esta noche el narcótico con el agua que ha bebido George.

-Y ahora, dijo Kiesck, que tras de ellos había entrado en la estancia, ahora sólo nos falta libertar al mundo de un monstruo.

Y desvainando su daga al propio tiempo que una mirada salvaje brotaba de sus ojos, el morlaco se adelantó hacia el dormido George.

-¿Qué vas á hacer? exclamó Entenza deteniéndole por el brazo.

Kiesck se detuvo admirado.

-¿Esta dormido? preguntó Berenguer con cierto aire de magnanimidad que iluminó su fisonomía. Despiértame primero.

El morlaco miró al catalán.

-Yo me encargó de él, dijo Entenza. Tú me lo has dado y es mío. La vida de ese hombre me pertenece, y nadie podrá uno solo de sus cabellos mientras haya una gota de sangre en mis venas. Despiértame á ese hombre, ¡Kiesck!

-¡Oh, noble corazon! murmuró Eteskédron mirando á Berenguer.

El morlaco vacilaba aún.

-¡Despiértale! prosiguió Entenza con imperio. ¡Tú que conoces el narcótico, debes conocer algo para disipar sus efectos! Me estoy muriendo de impaciencia. ¡Despiértale!

Kiesck sin decir nada se llegó al hogar, cogió uno de sus tizones, lo apagó, y acercándose en seguida al dormido Jorge, le hizo respirar el humo. Era el único medio que conocía para combatir la influencia del narcótico.

En seguida de haber aspirado el humo, Jorge se agitó como por un estremecimiento nervioso, levantó una mano que paó por su frente, y se incorporó para pasear una mirada en torno suyo, como si quisiera recoger todos sus recuerdos.

Un aullido de rabia se escapó de la concavidad de su pecho al hallarse cara á cara con el caudillo de los catalanes.

-¡Traición! gritó.

Y de un salto se puso en pie, buscando en su cinto su espada y daga. Pero en vano. Eteskédron, cuando le tuviera dormido, había arrojado una y otra por la ventana de la torre.

-¡Traición! volvió á decir George. Me habéis dejado indefenso para asesinar á mansalva. ¡Cobardes, cobardes!

Y sus ojos buscaron en torno de él un arma, un palo, una cosa cualquiera con que defenderse. Su mirada errante tropezó con la guzla de Eteskédron, que vió arrimada á la pared inmediata á él, y apoderándose y enarbolándola en alto quiso dejarla caer como una maza sobre Berenguer. Este, que no había hecho aún ningún movimiento, se contentó entonces con levantar la azcona y describir con ella medio círculo de defensa. En el aire se encontró con la guzla que se desprendía, y el cébil instrumentó volvió en diez pedazos que fueron á aifombrar el suelo.

Inmediatamente, con una calma y una sangre fría que tenían algo horrible, el noble catalán se volvió hacia Kiesck y le dijo:

-Kiesck, arroja tu daga á ese hombre.

El morlaco no contestar tiró su daga á los pies de George, que se bajó para apoderarse de ella con furia salvaje. En cuanto á Berenguer, arrojó su azcona y arrojó también su espada, quedándose sólo con el puñal que desvainó y blandió en su mano.

Eteskédron dió un grito al ver los preparativos para aquel combate brazo á brazo y sin misericordia. Hizo un movimiento para arrojarse entre los dos, temiendo por la vida de Berenguer, pero éste le detuvo con una de sus impenitentes miradas de águila, y la pobre joven, sostenida por el fiel Kiesck, fué á ponerse de rodillas en un ángulo baliuceando sus labios el rezo primero que le inspiró en aquel momento su turbada memoria.

Mientras tanto, ya Jorge, rugiendo de cólera como una pantera, se había lanzado sobre Berenguer que, para evitar la primera puñalada, se había abrazado con él.

Aquellos dos enfrentados una lucha terrible, pero corta, cortó afortunadamente para Eteskédron, que se sentía morir de ansiedad y angustia.

Los dos hombres no hicieron más que uno por breves instantes. Estrechamente abrazados, apretándose uno á otro con sus brazos de hierro, impidiendo los movimientos de la mano que empuñaba la daga, parecía como que trataban de probar sus fuerzas de atleta mejor que de tener un duelo mortal. Jorge lanzaba á cada instante gritos de rabia; Berenguer estaba mudo como una estatua. No se oía otro ruido que el de sus respiraciones ahogadas, el de sus huesos que crugían á los pronunciados esfuerzos que entrambos hacían.

Por fin, Jorge lanzó un grito horrible, cyóse un espantoso rumor como de huesos triturados, y los brazos de Entenza se abrieron. El alano, como una masa inerte, rodó por el suelo. Berenguer le había dado un abrazo mortal con su fuerza de coloso. Ni siquiera había tenido que recurrir á la daga.

-¡Muere, muere maldito y condenado, asesino de Roger! pronunció el caudillo catalán empujando con el pie el cadáver de George.

En aquel momento, y cuando Eteskédron, que se había levantado sublime de alegría, yacía medio desfalecida de placer en brazos de Entenza, sonó en el patio un extraño rumor de pasos y de armas. Como un león que siente acercarse los cazadores á su guarida, Berenguer alzó su cabeza agitando su rubia cabellera.

Una multitud de hombres armados que seguía á una mujer se precipitó en la estancia. Era Lina, el adalid y su compañía de almogavares. Garza real no había podido, en medio de su impaciencia, esperar á la hora fijada por Kiesck; Lina tampoco, y todos habían marchado en dirección á la torre que el morlaco había indicado como punto de reunión á su espo a.

Un verdadero hurra de victoria resonó entre aquellos valientes cuando vieron el cadáver de George á los pies del megaduque.

Lina se abrazó con Eteskédron.

El adalid se adelantó hasta el cadáver, le tocó con el pie, le volvió, y al estar convencido ya de su muerte, dijo, como si no le acudieran otras palabras:

-Era un miserable. ¡Dios le haya perdonado!

En cuanto á Berenguer, al verse rodeado de sus almogavares, sintió un movimiento de orgullo, uno de aquellos impulsos de victoria tan frecuentes en su corazón, y cogiendo la azcona y blandiéndola en el aire,

-Amigos míos, gritó, Dios ha dado fuerzas á mi brazo para castigar al asesino de Roger de Flor. La sangre de mi hermano de armas, de vuestro jefe, pedía venganza. Duerma pues en paz en su sepulcro; ¡vengado está ya! Ahora, amigos míos, sólo nos toca acabar la obra por él tan heroicamente empezada. ¡El Oriente nos llama, el Oriente nos aguarda! Al irémos nosotros, compañeros y hermanos, allí irémos nosotros, y harémos ondear nuestro pendón, nuestro triunfante pendón de las barras en las torres más altas de sus más altivas ciudades. ¡Compañeros, viva Cataluña! Vamos á combatir en nombre de nuestra patria, vamos á alcanzarle lauros, vamos á conquistar el Oriente y á dársele por sombra donde pueda sacudir el polvo de sus plantas. ¡Mañana partirémos á Oriente, á Oriente, hermanos míos!

-¡A Oriente! ¡A Oriente! gritaron todos en medio del mas vivo entusiasmo.

Largo rato resonó la torre con las aclamaciones de victoria y los gritos de guerra de los valientes almogavares.

En efecto, á los pocos días partían del puerto de Barcelona las galeras con los almogavares en dirección á Grecia. Allí iba Berenguer acompañado de Eteskédron, y guiando á los héroes catalanes destinados por la Providencia para ir á dictar leyes á la misma Atenas.

(Se concluirá.)

INFLUENCIA DE LOS COLORES EN LOS LOCOS.

Há tres años que el Dr. Ponza, médico del hospital de locos de Alejandria (Italia), entregó una nota muy curiosa á la Sociedad Médico-psicológica de París, en la que consignaba, por medio de artículos separados, hechos para él tangibles, pues eran consecuentes á una detenida experimentación, con lo que se propuso demostrar el beneficioso resultado de la aplicación de los colores en las afecciones mentales. Estudiado posteriormente el punto de referencia y hechas nuevas observaciones, parece que los resultados han venido á confirmar los del Dr. Ponza.

Los hechos que consigna la nota son los siguientes:

1.º Un monomaniaco, de aspecto sombrío, cuyo delirio ofrecía un carácter taciturno, y que rara vez comía por su gusto, fué encerrado en una habitación que sólo recibía luz á través de unos cristales rojos, y cuyas paredes se habían pintado del mismo color. Tres horas despues se le veía alegre y risueño, y pidió que le diesen de comer.

2.º Otro monomaniaco, que estaba constantemente con las manos crispadas tapándose la boca para impedir la entrada del aire envenenado, con el cual se habían empleado sin éxito diferentes tratamientos, fué encerrado también en la habitación roja, y al día siguiente, despues de un largo sueño, almorzó con apetito, mostrándose desde aquel momento completamente curado.

3.º Un loco bastante violento, al que había sido preciso poner la camisa de fuerza, fué encerrado en una habitación pintada de azul, con cristales del mismo color, y al cabo de una hora se le encontró mucho mas tranquilo.

4.º Un enajenado que permaneció en otro aposento pintado de color violeta, salió curado al día siguiente.

El autor de esta nota cree que puede darse aplicación á los colores en muchos casos, tales como los de corea, histerismo, epilepsia, eclampsia, etc.

Segun el mismo, el color violeta está llamado á producir grandes resultados. Sabido es que dicho color ejerce una influencia muy notable sobre los animales y las plantas. Los animales eugordan rápidamente bajo la acción de la luz violeta, y los vegetales se desarrollan extraordinariamente bajo campanas de cristal del mismo color.

A juicio de P. Secchi, convendría situar al Levante ó al Mediodía las habitaciones de color que se destinasen á los enfermos.

Sabiendo que los rayos luminosos encierran propiedades electro-quirúrgicas, nadie se negará á aceptar la idea de que puedan tener eficaz aplicación en el tratamiento de ciertas enfermedades.

Damos las gracias al Sr. D. Fernando de la Vera é Isla por el ejemplar de su obra «Traducción en verso del salmo 4 de David Miserere mei Deus, y noticia de versiones poéticas que de dicho salmo se han hecho en lengua española y de sus autores»

que ha tenido la bondad de remitirnos, y en la que resaltan el privilegiado talento y buen gusto literario que distinguen al autor de una obra que proporcionará ameno é instructivo solaz á todo aquel que llegue á leerla. Se vende á veinte reales en las principales librerías de esta corte.

Con el último número de El Eco de la Prensa Extranjera se ha repartido un buen retrato del célebre tenor Carlos Butterlin, que actúa en el gran teatro del Liceo de Barcelona.

Desde 1.º de Abril los suscritores al periódico en cuestión tendrán opción á cinco regalos, que se adjudicarán por sorteo.

MISCELÁNEA.

FRANQUEO DE LOS ENCARGOS.—Veinticinco Compañías de caminos de hierro de la Gran Bretaña se han puesto de acuerdo para poner en circulación sellos especiales de un valor de 40 y 80 céntimos. Con estos sellos, los pequeños bultos de uno y dos kilogramos de peso podrán transportarse en los trenes directos de toda la Gran Bretaña.

Los bultos provistos de estos sellos están asegurados por un valor de 25 pesetas, y todas las estaciones, de las líneas, de las veinticinco Compañías, están abiertas al público para el envío y la recepción de los encargos hasta dos kilogramos de peso desde el 1.º de Enero de este año.

ESPECTACULOS.

Anoche se verificó en el Teatro Real la función á beneficio de la prima donna Sra. Durand, poniéndose en escena la magnífica partitura de Meyerbeer Gli Ugonotti.

La beneficiada recogió coronas y ramos que le fueron dedicados por sus admiradores, quienes no se distinguieron ciertamente por su oportunidad, pues en su entusiasmo no vacilaron en interrumpir el grandioso duo final, con gran disgusto del público, y acaso del Sr. Gayarre, que, en unión de la beneficiada, estuvo á la altura de su reputación, lo mismo que el Sr. Pandolfini. Los coros estuvieron sencillamente detestables.

La empresa del teatro de Apolo, que, como saben nuestros lectores, ha planteado, además del abono, una suscripción especial, muy ventajosa para el público, tiene ya abonados todos los palcos y gran número de butacas para la temporada de primavera y verano, que empezará el sábado.

Tan apurada se ve la empresa para atender á los numerosos pedidos de abono y suscripción que tiene, que replica á los abonados antiguos le den aviso antes del 20, si no quieren continuar, para poder disponer de las localidades.

En la noche del sábado próximo se verificará en el teatro de Variedades el beneficio del distinguido primer actor Sr. Vallés. El espectáculo se componerá de los sainetes Providencias judiciales y Aprobados y suspensos, la comedia El ayuda de cámara y otra de las más aplaudidas del repertorio. La variación del programa y las justas simpatías de que goza el Sr. Vallés hacen esperar que el teatro estará dicha noche muy concurrido.

Ha llegado á Madrid el célebre tenor Sr. Aramburu, que en breve se presentará en la escena de nuestro primer teatro lírico.

La lectura que han de dar en el teatro de Jovelanos los poetas Blasco y Grijo, no será el jueves por la tarde, como se había dicho, sino el viernes á las tres.

En el concierto organizado por las señoras de Covadonga, que se verificará hoy en el salon-teatro de Conservatorio, interpretará la orquesta, dirigida por el maestro Vazquez, la marcha del Prometeo, de Beethoven, y el andante de la sinfonia en la de Mendelssohn; el Sr. Verger la romanza Maria di Rudenz, de Donizetti, y el duo de I. Marinari, de Rossini, con el Sr. Gayarre; éste la romanza de La Favorita; la señorita Burgui-Mamo un aria de Hefistoteles, de Boito, y un duo del Stabat Mater, de Rossini, con la señorita Sanz; el Sr. Guelbenzu un recuerdo vascoaguado y un vals melódico de su composición, para piano; el Sr. Mireck una romanza sin palabras, de Mendelssohn, para violoncello; la señorita Sanz la serenata Dormi pure, de Scuderi, y las alumnas de canto del Conservatorio el duettino á coro Passegliata sur mare, de Manzochi.

Desde hace pocos días toma parte en las funciones del Teatro Español la señorita Doña Consuelo Martín y Breton, sobrina del inolvidable Breton de los Herreros. En el papel de la viajera de Una idea feliz ha demostrado que posee buenas disposiciones para el arte escénico.

PUNCIÓNES PARA HOY.

TEATRO REAL.—8 1/2.—126 de abono.—Herzani.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 2.º impar.—A beneficio de un actor.—Entre bobos anda el juego.—Pobre portiado.

ZARZUELA.—8 1/2.—T. 3.º.—La guerra santa.

VARIETADES.—8 1/2.—Quién bien tiene.—La primera y la última.—Robo y envenenamiento.—Los baños del Manzanares.

ESLAVA.—8 1/2.—La campanilla de los apuros.—Doce retratos seis rea es.—Este cuarto no se alquila.—A las puertas del cielo.—Baile.

MARTIN.—8 1/2.—El jorobado.—Baile.

R.C.R.O.—8 1/2.—Marina.—Una vieja.—El fresco de Jordan.

SECCION POLITICA

A LOS COMITES

DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL.

Reunida la Junta directiva del partido constitucional, compuesta de los senadores y diputados de las últimas Cortes, para determinar la línea de conducta que debía seguir en estas difíciles circunstancias, acordó, después de reposado y detenido examen, indicar á sus correligionarios la conveniencia de tomar parte en la próxima contienda electoral. Buscando según los casos, el concurso y alianza de los elementos liberales afines, como natural con trapeso á la extensa y tupida red administrativa, que envuelve hace años la conciencia de la nación, imposibilita en los comicios la libertad de sus movimientos, y ahora ó decaída sus más legítimas y legales manifestaciones.

Rueto este importante punto en la forma que exige la perentoria necesidad de fijar oportunamente la actitud de nuestros amigos dentro del plazo angustioso que el real decreto de convocatoria abre, el cual no da tiempo para mayores consultas ni dilaciones, la Junta Directiva, cuya misión ha terminado de hecho y de derecho, creyó llegado el caso, antes de disolverse, de resignar sus poderes en un Directorio que tuviese la alta representación del partido durante el interregno parlamentario, designando por unanimidad para constituirlo al señor duque de la Torre, que se encuentra ausente, y á los demás que abajo firmamos.

No demostraríamos la profunda gratitud que ha despertado en nosotros esta prueba más de afecto y confianza, debida á nuestros compañeros, si no aceptáramos con resignación, porque los momentos son críticos, pero con viril entereza, porque, en las horas de desgracia, los sacrificios que el deber impone, ni se discuten, ni se escatiman, ni se aplazan, ni se penosa, más que envidiable investidura, con que nos han honrado. Fieles intérpretes de las opiniones y sentimientos que han reinado en la última reunión de la Junta directiva, y ejecutores de su voluntad, firmemente expresada, nos dirigimos á nuestros correligionarios, en virtud de las amplias facultades que hemos recibido, para aconsejarles que, sobreponiéndose á la postulación que recientes desengaños han debido causar en sus ánimos, acudan á las urnas, é intervengan una vez más en la lucha desigual á que se los llama.

Nunca estaría más justificado el retraimiento que en estas circunstancias el partido constitucional atendería sólo á la triste realidad de los hechos, y si dolorosas experiencias no hubiesen probado, dentro y fuera de España, que esta arma peligrosa y desesperada hiere siempre y anula muchas veces á los mismos partidos que la esgrimen. ¿A qué ocultarlo? Vamos á los comicios en las peores condiciones, dentro de una organización administrativa que nos asfixia, con el recuerdo vivo de las arbitrariedades cometidas en las pasadas elecciones, con la ilusión decaída y quebrantada la esperanza en lo presente, sin más garantías que unas cuantas circulares, que, como tantas otras de la misma índole, serán letra muerta en los momentos decisivos del combate.

Una oligarquía egoísta y absorbente, formada por elementos heterogéneos, sin cohesión moral ni vínculo de doctrina, más atenta al monopolio del poder que á las inspiraciones del patriotismo, ha ido tendiendo por todas partes, abusando del cansancio del país, la espesa malla de su influencia oficial; ha acaparado en beneficio propio la casi totalidad del elemento permanente del Senado, las Diputaciones, los Ayuntamientos, los cargos públicos, desde los más elevados de la corte hasta los más humildes de las aldeas; y lo que es peor todavía, durante estos cuatro años de dominación no interrumpida, ha enervado la opinión, cuando por las vicisitudes y desventuras de los tiempos más necesitada ser animada, y lo ha hecho engañándola, atropellándola ó corrompiéndola. Mucho se equivocaría quien creyese que el cambio político últimamente ocurrido había alterado en lo fundamental el estado de las cosas: el ministerio que le simbolizaba ha desaparecido; pero su obra íntegra ha quedado en pie; nada ha variado, nada variará; ya es tarde para que varíe, porque el período electoral está abierto, y, como consecuencia de esta situación abrumadora, el partido constitucional tropezará en su marcha con los obstáculos de siempre, sufrirá las mismas coacciones que ha sufrido antes, y llevará á los comicios acrecentados sus temores con la reciente amargura de un desencanto más.

Aun admitiendo la inverosímil hipótesis de que el actual Gobierno quisiera encerrarse en la irrisoria neutralidad que promete, sin tener en cuenta que se nos ha privado de todas las armas de defensa, abrigamos la íntima convicción de que serían impotentes sus esfuerzos para detener el movimiento de muy antiguo impulso que se nos ha creado, cuyos resortes no domina, y que ahora mismo obedecen á extraño y secreto impulso.

Pero, á pesar de estas contrariedades y desventajas, debemos luchar, y lucharémos; porque en las ocasiones supremas muestran los partidos su vitalidad y energía; porque rendirse al desaliento sería tanto como anticipar

la victoria del contrario, sin envenenársela con el recurso de la protesta; porque, pocos ó muchos, los amigos nuestros que consigán tomar asiento en las futuras Cortes levantarán su voz, no sólo en defensa de nuestros principios, sino en representación de nuestros agravios; y como Dios no ha puesto la razón en el número, al cabo la que nos asiste se abrirá camino; y finalmente, porque no es lícito á colectividades vigorosas, que tienen fe en sus principios, conciencia de su fuerza, y en definitiva seguridad en su triunfo, condenarse voluntariamente á la quietud, al silencio y á la oscuridad de la muerte.

Sin faltar á sus antecedentes, y manteniendo sus compromisos, el partido constitucional, obediente á la voz amiga de sus jefes, intervendrá en las próximas elecciones con el auxilio que en justa reciprocidad y mutua correspondencia le presten los demás elementos liberales de oposición, resueltos á concurrir á las urnas. Apreciando, según los casos y circunstancias, las necesidades de la lucha, el Directorio, plenamente autorizado, entrará en las inteligencias que crea conducentes al logro de sus aspiraciones con las juntas electorales que otras agrupaciones liberales hayan formado ó formen en lo sucesivo; vigilará por el respeto de la ley á cuyo amparo van á ejercitar los ciudadanos el más sagrado de sus derechos, y cuantas veces sea preciso acudirá en queja al Gobierno contra las violencias, fraudes y coacciones que se cometan, no con la ilusión de que se remedien ó castiguen, porque no tiene motivos para confiar en la justicia de sus adversarios, y harto sabe ya á qué atenerse en este punto, sino para hacer constar hasta donde raya el amor de nuestro partido á las instituciones parlamentarias, su generosa abnegación y la grandeza del sacrificio que quizás está irremediablemente realizando.

Estas serán las únicas relaciones que mantenga con el poder, en debido acatamiento á las obligaciones ineludibles que la Junta directiva le ha impuesto, sin entrar con él ni consentir que se entre en transacciones y acomodamientos que, si en circunstancias graves y azarosas, cuando la paz pública no está afirmada ni el orden consolidado, pueden ser necesarias y patrióticas, ahora serían por todo extremo indignas.

Animado de estos propósitos, y seguro de la disciplina de sus correligionarios, nunca desmentida, el Directorio espera que todos cumplan con su deber, como él está resuelto á no apartarse por ninguna consideración del suyo. Acudamos, pues, á los comicios en el número y medida de nuestras fuerzas, sin desmayar ante las dificultades que inenunciadamente se han ido amontonando en nuestro camino, constantes en nuestras creencias, y convencidos, en último resultado, de que, cuando se cae en pró de una causa justa y honrada, es preferible la suerte del vencido, que nunca es durable, á la gloria, siempre triste, del vencedor.

Madrid 19 de Marzo de 1879.—Práxedes Mateo Sagasta.—Augusto Ulloa.—Antonio Romero Ortiz.

El directorio del partido constitucional dirige su voz, que es la voz del partido, á los electores. No elogiáremos nosotros este notable documento, aunque lo merece y mucho. Nuestros aplausos podrían juzgarse apasionados. El lector comprenderá á simple vista que la belleza de la forma armoniza perfectamente con la dignidad, elevación de espíritu y patrióticas tendencias que resplandecen en el fondo. El carácter que reviste la lucha próxima á entablarse, la conducta que nos corresponde observar en estos momentos solemnes, y el resultado probable de esa lucha, resaltan en el Manifiesto de una manera brillante. Léanlo nuestros abonados con detenimiento; es la mejor recomendación y el mejor elogio que podemos hacer.

Con el epígrafe de *Explicaciones* publica un artículo *La Epoca* en el cual expone el colega sus propias opiniones frente á las opiniones de *El Imparcial* y de las nuestras.

La primera opinión del colega se refiere á la pasada crisis. En ella no hubo vencedores ni vencidos, según *La Epoca*, lo cual equivale á sostener que no hubo crisis. Ignoramos si *La Epoca* habrá querido hacer esa afirmación.

Por nuestra parte repetiremos lo que hemos dicho en diferentes ocasiones: que hubo vencedores y vencidos, perteneciendo á los últimos el partido constitucional.

Habíamos sostenido nosotros que la duración de las Cortes eran cinco años, y triunfó la opinión de los que sostenían que eran tres los años de vida de las Cortes. Era ésta una cuestión constitucional de importancia grandísima, y en ella fuimos vencidos. Presentóse muy luego la crisis; cayó en desgracia el señor Cánovas y le substituyó el general Martínez Campos; pero la política continuó siendo la misma, y fueron vencidas las tendencias liberales por nosotros representadas. ¿Se puede afirmar todavía que no hemos sido vencidos? ¿A qué negarlo y ocultar la verdad, si á nosotros nos importa poco que se proclame?

Pero hay más: no sólo fuimos vencidos, sino que es muy probable que *La Epoca* entienda que debemos serlo necesariamente. ¿Por qué? El siguiente párrafo de *La Epoca* lo explicará mejor que nosotros:

«Los partidos políticos, dice, no dan garantías; la garantía, así como la confianza, se inspira, no se impone, no se calcula, no se mide. En el partido constitucional, cuyo Gobierno hubiéramos nosotros visto sin temor ni desconfianza, existen dos corrientes y dos tendencias, la una más parlamentaria que la otra. Y como quiera que esas corrientes y esas tendencias se dibujan hace ya tiempo y caminan por líneas paralelas, no es de extrañar que deseen muchos conocer á fondo la actitud presente y verdadera del partido constitucional.»

Como se ve, el partido constitucional no ofrecía garantías bastantes para muchos. ¿Quiénes son estos muchos? *La Epoca* no lo dice, ni tampoco nosotros nos tomáramos el trabajo de averiguarlo, aunque tal vez la cosa no fuera muy difícil. Conste de todas maneras que no ofrecíamos garantías; conste, sí, porque es verdaderamente importante.

La causa por la cual no ofrecíamos garantías es una trivialidad que hace poco favor al ingenio de *La Epoca*. Hablar de corrientes paralelas en el partido constitucional, buscar tal vez justificaciones en esas gratuitas corrientes, dudar de la unidad de un partido que tantas pruebas tiene dadas y está dando de disciplina, es un recurso pobre, vulgar, que no hace efecto ni dice nada.

El partido constitucional permanece unido, como unido estuvo siempre. Unido irá á las urnas á luchar con los elementos oficiales, con el partido conservador, con esos refuerzos que ahora le llegan del campo del moderantismo, con las listas oficiales del censo, tan ventajosas para los amigos del Gabinete como desfavorables á las oposiciones.

*La Epoca* añade á continuación que el partido constitucional es un factor importante en el juego de los partidos; y aunque por esta afirmación parece contradecir lo dicho anteriormente, tiene la ventaja de estar de acuerdo con las opiniones de *La Política* y en desacuerdo, al parecer, con las opiniones de *El Diario Español*.

Tenga el partido constitucional la importancia que quiera, y para nosotros la tiene y grande, no para servir de comparsa ó figura decorativa, sino para hacer triunfar los principios liberales, permanecerá unido, no lo dude *La Epoca*, ni lo duden los colegas ministeriales; unido defenderá las ideas liberales que defendió siempre, aunque los conservadores pasen de la suprema dirección del Sr. Cánovas á la suprema dirección del general Martínez Campos ó á la de otra personalidad, que son las tres personalidades señaladas por *La Epoca*.

Por lo demás, no extrañe el colega de la calle de la Libertad que *La Mañana*, sin florituras, aunque con tristezas, dé cuenta á sus lectores del aspecto que presenta la próxima lucha electoral. A *La Mañana* le entristece siempre las desgracias de la patria. Y no son pocas las que pudieran sobrevenir.

Recogemos en este lugar las noticias electorales que circulan, tomándolas de diversos periódicos.

«Parece que el manifiesto en favor del retraimiento redactado por el Sr. Pi y Margall no es la expresión de los partidarios de la unión democrática, cuyos nombres más importantes no le suscriben, por creer que acuerdo de esta gravedad debe ser resultado de una junta á que hubieran de asistir ex-diputados y periodistas de Madrid y provincias con vocados al efecto, sin distinción de procedencias. Queda, pues, reducido al valor de una manifestación parcial de un antiguo partido.»

El directorio del partido constitucional ha nombrado hoy, con el carácter de agregados al mismo, y en concepto de secretarios, á los Sres. Martínez (D. Cándido) y Merelles (D. Adolfo).

Estos señores han procedido en el acto, y por orden del directorio, á la demarcación de las zonas en que deben dividirse todos los distritos y circunscripciones de España, cuyo trabajo tiene por objeto poner al frente de cada una de las indicadas zonas dos delegados del directorio, á fin de que este centro directivo se entienda únicamente con aquéllos en todo lo que concierna á la próxima lucha electoral.

Esta noche habrá una reunión en casa del señor Castelar para dar lectura al manifiesto electoral que el jefe de la democracia de orden tiene ya redactado.

Los posibilistas han constituido ayer tarde el comité electoral de la provincia de Madrid, nombrando presidente al Sr. Anglada, vicepresidentes á los Sres. H. d'algo y Horcasitas, y secretarios á los señores Arimon y Ortiz.

Los moderados confían tener en las próximas Cortes una minoría de 20 diputados.

En Asturias parece que se ha establecido el acuerdo de no votar más que candidatos del país. Por Oviedo se presentan, según nuestras noticias, D. Manuel Pedregal, ex ministro de Hacienda y fusionista, D. Dionisio Cuesta Olay, ex diputado federal, hoy posibilista, y D. José Celleruelo, ex secretario de Gobernación y posibilista también. Los diputados de este distrito son tres.

Lo más selecto del partido liberal conservador aspirará á la diputación á Cortes por el distrito de Madrid. Véase si no cómo amplía *La Epoca* la noticia dada anteanoche por *El Tiempo*, al anunciar la candidatura del conde de Toreno:

«En la candidatura de Madrid, que ha de constar de seis nombres, figurarán dos ministros y dos ex-ministros: los señores marqueses de Oro y conde de Toreno, y los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

En los distritos rurales de Madrid son candidatos ministeriales los mismos diputados de las anteriores Cortes, excepto en Torreleguna, donde al señor Fernandez de la Hoz reemplaza el Sr. D. Martín Estéban, rico propietario que por sus solos elementos fué elegido diputado provincial.»

Por sus solos elementos fué elegido diputado. Ya tenemos una excepción que confirme la regla general.

El Sr. Fabié parece que se presenta por Hellín, distrito que representó en las últimas Cortes; pero parece que le disputará el triunfo otro candidato ministerial, el brigadier Obando.

Los ex diputados que formaron el centro parlamentario se reunirán hoy y acordarán probablemente el nombramiento de una comisión que les represente y en su nombre se ponga de acuerdo con el directorio constitucional.

Ayer no se han reunido los radicales. Se reunirán hoy, con asistencia del Sr. Montero Ríos, que ha llegado á esta corte.

A la hora de las cuatro y media se han reunido los ministros en el palacio de la Presidencia del Consejo, y parece que se han ocupado únicamente de los asuntos electorales y de varias modificaciones en los presupuestos generales del Estado.

Allá van unos sabrosos párrafos de una carta del corresponsal de *Las Provincias* de Valencia, ex-diputado de la mayoría, gran amigo de Romero Robledo y redactor importante de un periódico canovista:

«El *Imparcial* acusa al Sr. Orovio de ser el sostenedor, en el Consejo de ministros, de las pretensiones de los moderados; pero no doy crédito alguno á esta noticia, porque el Sr. Orovio sabe que no le seguirán sus demás compañeros de ministerio, ni podría realizar la empresa difícilísima de convertir la situación actual en una situación exclusivamente moderada.»

Todo el mundo prevé que las elecciones van á hacerse en condiciones tales que darán una mayoría positiva y cierta al partido conservador-liberal, cuyo jefe sigue y seguirá siendo el Sr. Cánovas del Castillo.

Tengo para mí que los que creen al general Martínez Campos un ambicioso, dispuesto á fraccionar el partido liberal-conservador, se equivocan completamente.

El jefe del actual ministerio reconoce que no tiene la experiencia suficiente para dominar situaciones políticas difíciles, y estas situaciones se presentan con frecuencia inesperadamente cuando están las Cortes abiertas.

No sería, pues, difícil que, después de la breve legislatura que empezará en 1.º de Julio y se suspenderá á fines de Julio, hubiera una reforma en el ministerio, volviéndose á encargar de la presidencia el Sr. Cánovas del Castillo, y quedando el general Martínez Campos de ministro de la Guerra.

Si esto no sucede, resultará que fuera del Gabinete habrá en el Congreso personas más influyentes en la mayoría que los mismos ministros, lo cual siempre es una situación falsa para el ministerio, porque le crea una especie de protectorado poco conveniente en el sistema parlamentario.

El corresponsal de *Las Provincias*, no hace más que escribir lo que se dice en voz baja en todos los círculos canovistas.

Se conoce que ha llegado ya el instante de la franqueza.

¡Valiente papel el que le reservan al general Martínez Campos sus buenos amigos!

*La Gaceta* ha publicado una real orden estableciendo el interés que ha de abonarse á los depósitos necesarios en metálico, que ha de ser el del 6 por 100 y abonable por semestres vencidos.

Observamos en dicha disposición que sólo se refiere á los intereses correspondientes al actual año económico; y como desde hace dos años no se abonan dichos intereses creemos que debiera haberse expresado en la citada real orden cómo se harán efectivos los intereses devengados correspondientes al año económico de 1877 78, pues no es de creer que la falta de abono haya obedecido á otra causa que á ignorarse por la Dirección de la Caja de Depósitos cómo debía calcularse el tipo, puesto que tenía que ajustarse al de la deuda flotante, y este dato tenía que suministrarlo la Dirección del Tesoro.

Creemos necesaria esta declaración, al menos que particularmente se hayan comunicado las órdenes oportunas á la Dirección de la Caja de Depósitos, lo cual no se explica habiéndose expedido una real orden y publicado en la *Gaceta* respecto á dicho asunto.

Los ministros se reúnen todos los días, y según nos cuentan los colegas ministeriales, en los Consejos no se trata de otra cosa que de elecciones. Una conferencia electoral diaria, cuya duración no baja de dos horas, nos parece demasiado, aun para aquellos Gobiernos que influyen directamente en las luchas de los comicios. ¿Qué nos parecerá en un Gobierno que prometió la imparcialidad más absoluta y el más absoluto alejamiento de la contienda electoral? Al Gobierno se le podría decir, parodiando á una célebre dama, ó sobran circulares ó sobran conferencias. Porque, francamente, no querer intervenir ni mostrarse parte en la lucha y celebrar una conferencia diaria para tratar de elecciones, es un contrasentido. Y más que contrasentido es otra cosa que el lector comprenderá perfectamente.

Los periódicos ministeriales niegan la noticia que circuló estos últimos días de que había presentado la dimisión el ministro de Hacienda, y en verdad que no tienen necesidad de los expresados colegas de esforzarse mucho para llevar el convencimiento al ánimo de todos de que no se había presentado dicha dimisión.

Fundada la negativa los diarios á que nos referimos en que el ministro de Hacienda está estudiando las reformas que ha de entrañar el próximo presupuesto, y por lo tanto mal podía ni pensar siquiera en abandonar el puesto que ocupa.

Nosotros creíamos que ya había estudiado bastante el Sr. Orovio, que no era ocasión de estudiar, sino de llevar á la práctica el fruto de los estudios; pero vemos que todavía no ha tenido tiempo el ministro de Hacienda de conocer el estado de los asuntos económicos y financieros: así nos explicamos los pocos ó ningunos realizados obtenidos en el largo espacio que lleva al frente de un departamento ministerial.

*La Epoca*, á pesar de que estudia el ministro de Hacienda, dice que ha emprendido trabajos con el celo é inteligencia que tiene acreditado, y que ocupa su puesto con aplauso de todos los que se interesan por el crédito del país.

Pues si tales cosas ha realizado antes de los estudios de ahora, cuando éstos terminen vamos á ver unos resultados que no sabemos cómo calificará el colega después de los aplausos de ahora, que han llegado al último límite.

Por el decreto que aparece hoy en la *Gaceta* se restablecen para las provincias Vascongadas, durante el período electoral, las garantías que la Constitución concede á todos los españoles y de que se halla privada aquella parte de nuestro territorio, sometida á estado de sitio.

Es una medida digna de elogio, é inesperada para los órganos más adictos del señor Cánovas, puesto que la desconocían ó la negaban, lo cual quiere decir que el inspirador del actual presidente del Consejo de ministros no ha debido apuntarle este decreto.

*La Epoca* nos aconseja que aplacemos el examen de la negociación de bonos hasta tener conocimiento exacto de los hechos, y en verdad que no vemos el fundamento de tal consejo, cuando lo que nosotros hicimos en nuestro número de ayer fué imitar la conducta del colega, que dedicaba un largo artículo á exponer consideraciones respecto á la forma cómo entendía debía llevarse á cabo la expresada negociación.

Además, como es indudable que se trata por el ministro de Hacienda de realizar con determinados banqueros la negociación de los bonos, entendemos que es ocasión la más oportuna de exponer lo que creíamos y seguimos creyendo como más conveniente á los intereses públicos; de manera que el consejo de *La Epoca* ni viene á cuento ni puede aceptarse, cuando practica el colega lo contrario de lo que dice, porque el ejemplo se da con los hechos, no con la palabra.

Lo que hemos expuesto no impide el que, cuando conozcamos la negociación, la juzguemos con entera imparcialidad, como tendrá ocasión de observar el colega.

A pesar de que, según *La Epoca*, no está todavía ultimada la expresada negociación de bonos, *El Popular* la da por hecha, puesto que dice lo siguiente:

«Como algunos no se explican el descenso de los valores en estos días, dirémos que obedece á que se está realizando la enajenación de los bonos, que se colocan al tipo de 85, tomando la casa Rothschild 75 millones y el resto el Banco de España. El primero abonará el impuesto en barras de oro y plata, y el segundo con la liquidación de la deuda flotante, y en pagos escalonados, con facultad de descontarlos, y admitiéndose en el último como metálico el cupón del semestre corriente.»

Es, pues, natural que sufran los valores algún descenso, en especial los bonos y el consolidado.

Esperamos que *La Epoca* dirija también alguna advertencia á *El Popular*, caso de no ser exacto lo que este colega afirma; mas, si fuese cierto lo que expone, entónces quien consejos merece es el primero de dichos diarios.

*El Diario Español* escribe un furioso artículo contra los constitucionales. El colega se forma castillos en el aire, discurre á su antojo y al final se acuerda de que todo cuanto dice carece de base cierta sobre qué apoyarse. Entónces exclama: esperemos á que hablen los constitucionales. Por ahí debió empezar *El Diario*, y se hubiera ahorrado el trabajo de escribir columna y media sin resultado alguno.

Hoy, que ya conocerá el manifiesto del directorio, puede el colega hacer los comentarios que guste; esos comentarios serán fundados, oportunos, tendrán en qué apoyarse. Pero escribir como lo hace anoche, escribir sobre hipótesis para reconocer al final que se ignora si se tendrá que borrar lo escrito, confesarse el colega que es perder el tiempo lastimosamente.

*El Tiempo* transcribe á sus columnas algunos párrafos del artículo de fondo de *La Mañana* de ayer, el cual califica de *para caídas*, y por consiguiente final pone estas dos líneas:

«LA MAÑANA está á las duras y á las maduras, y no se apercibe de que justifica por todos conceptos las duras.»

«Pues qué querrá El Tiempo que se haga con nosotros? Negarnos el agua y el fuego? Díganoslo por Dios, para que al menos nos encuentre prevenidos.»

Tenga, después de todo, la seguridad de que ciertas amenazas, en lugar de intimidarnos, nos alientan á seguir la patriótica tarea que nos hemos impuesto.

La Epoca nos dirige las siguientes líneas:

«Cree La Mañana que el indulto á los periódicos que en la actualidad se hallaban cumpliendo condena envuelve en sí una acusación á la política del anterior ministerio, y los elogios de la prensa ministerial de aquel Gabinete una censura explícita al Sr. Cánovas del Castillo, y realmente no hay ni tal acusación ni tal censura.»

La Integridad de la Patria reproduce el suelto de La Mañana y recuerda al periódico constitucional que el Sr. Cánovas del Castillo concedió también indulto á la prensa en términos muy parecidos al decreto recientemente publicado, aparte de los indultos parciales en favor de algún periódico determinado y de correligionarios de La Mañana.

Además, la prensa entonces ministerial aplaudió aquellos indultos, como le aplaude ahora y como los aplaudirá siempre, sea el que quiera el ministerio que les conceda, y se necesita tener verdadero afán de ver disidencias, acusaciones y censuras donde no hay nada que no sea natural.»

Preciso es hallarse completamente alucinados, como les pasa á los defensores de la política del Sr. Cánovas del Castillo, para no ver la enorme diferencia de criterio que hay en este asunto entre la situación presidida por aquél y la del Sr. Martínez Campos.

¿No se ha hecho pública la teoría del Sr. Cánovas respecto á no conceder indulto alguno sino á los periódicos que lo solicitaran?

¿Que la prensa ministerial aplaudía cuando el Sr. Cánovas se dignaba aconsejar estas medidas! Esto no hay necesidad de decirlo; porque qué hizo bueno, mediano ó malo el señor Cánovas que no recibiera las mismas calurosas alabanzas?

Pero conste que esta clase de elogios ha tenido la prensa ministerial rarísimas ocasiones de hacerlos. Es natural, por lo tanto, que hoy se muestre entusiasta de una medida gubernamental con la que no ha tenido tiempo de familiarizarse á pesar del largo plazo de la residencia en el poder de sus patronos.

Leemos en El Cronista:

«Dice El Globo que un buen número de electores de la Carolina pidieron autorización al señor gobernador de Jaen para reunirse, con el fin de acordar su candidatura para las elecciones próximas, y que esta reunión no pudo verificarse por falta del permiso solicitado. No sabemos, añade, si en esta ocasión nos habremos expresado tan claramente como El Cronista desea.»

¿Puede decirnos El Globo en qué términos se solicitó el permiso? Porque éste es un dato interesante para saber por qué no se dió.

Por lo demás, con reunión ó sin ella, los electores de la Carolina, correligionarios de El Globo, han acordado votar la candidatura del Sr. Castelar, quien luchará con el candidato liberal-conservador señor conde de Agramonte.»

El hecho de que los electores de la Carolina hayan acordado votar la candidatura del señor Castelar no disculpa la conducta de las autoridades negando el permiso á los electores para reunirse. Esa distinción de El Cronista entre el permiso que se solicita bien y el permiso que se solicita mal será todo lo bueno que se quiera para salir del paso, pero viene á demostrar que las circulares del Sr. Silveira y los propósitos de imparcialidad que los ministeriales pregonan quedarán convertidos en palabras, palabras y palabras.

Unas palabras de El Mundo Político, que los antiguos órganos del Sr. Cánovas no habían dejado de leer sin escama, porque los momentos tienen toda la solemnidad de momentos electorales:

«Cánovas propone, y el general Martínez Campos dispone, hoy por hoy.»

El general no ignora que el enemigo está dentro de casa, y que el lecho se ha disfrazado con la piel de la oveja.

Todo lo sabe, al decir de personas que merecen entero crédito; y si esto es así, ¿cómo puede ser que al Sr. Cánovas y sus adeptos les salga el tiro por la recámara.»

Vamos, El Mundo Político no quiere creer en la docilidad del general Martínez Campos. Ya se irá convenciendo.

El Mundo Político reproduce el siguiente suelto de nuestro apreciable colega La Iberia:

«Si el colega moderado histórico cree firmemente que el actual presidente del Consejo de ministros va á iniciar una política propia, rechazando la tutela en que hoy vive, parecemos que no tardará en sufrir un nuevo desengaño.»

El general Martínez Campos no es otra cosa que un instrumento inconsciente del llamado partido liberal-conservador.

Ni más ni menos.

Líneas á que El Mundo Político pone el siguiente vivo comentario:

«Desengaño y grande sufrimiento si las palabras del colega constitucional fuesen una verdad.»

Por amor á la patria, por amor al rey no queremos ni poner en duda que el general Martínez Campos tiene política propia, y que irá desarrollándola conforme las circunstancias lo exijan.

¡Ay de España y ay de las instituciones si el pacificador de Cuba, el prófugo de la Península, el hombre de Sagunto, se quiere en todo ó en parte la farsa política del infatigado ex presidente que llegó á merecer el sobrenombre de monstruo de la edad presente!

Si tal sucediera, habría llegado el caso de excomunicar con el célebre D. Saustiano:

«¡Dios salve á la patria, Dios salve al rey!»

Por nuestra parte, ni una palabra.

Leemos en La Correspondencia:

«La reunión que celebrará mañana la junta directiva del partido moderado histórico en casa del Sr. Moyano revestirá cierta importancia si, como se asegura en los círculos políticos, los Sres. Conde de Puñonrostro, Vaimaseda y otros hacen determinadas declaraciones de conducta que provocarán sin duda un animado debate.»

El señor conde de Vaimaseda declarará probablemente que se encuentra dispuesto á ser capitán general de Madrid. En cuanto al señor conde de Puñonrostro, ignoramos qué cosas declarará. Si el Sr. Moyano se encuentra conforme, todo quedará arreglado satisfactoriamente; si hace objeciones, veremos cómo se gana la voluntad del Sr. Moyano. Por aquí va perdiendo el Sr. Cánovas.

OFICIAL

Presidencia.—Real decreto restableciendo las garantías que reconoce á todos los españoles la Constitución de la monarquía en el territorio designado en el art. 5.º de la ley de 10 de Enero de 1877, y por todo el tiempo á que alcanza el período electoral.

Hacienda.—Real orden desestimando una instancia de los opositores aprobados en los ejercicios para el ingreso en el cuerpo de Aduanas, relativa á provision de destinos.

—Otra autorizando la conversion de una carga de justicia en la parte que representa D. Tomás José de Arana.

LONDRES 18.—Las últimas noticias telegráficas de la India dicen que la division manda á por el general Biddulph continuaba su movimiento de avance despues de haber pasado el desierto de Krasjak. El general Samuel Brown se ha puesto ya en movimiento y se cree que marchará sobre Cabul. Las enfermedades continúan causando bastantes bajas en las tropas expedicionarias.

Ha habido que reovar casi todo el ganado destinado al transporte á causa de la gran mortalidad que ha habido particularmente de camellos. El nuevo emir Yachub Khan continúa en Cabul, mostrándose poco dispuesto á tratar de paz con los ingleses por considerar excesivas las condiciones impuestas por éstos.

TIRNOVA 19.—La Cámara búlgara ha aprobado por unanimidad un mensaje dirigido al czar de Rusia.

En él se le dan las gracias por cuanto ha hecho en favor del país.

Se le expone la necesidad de completar la obra comenzada hasta conseguir la reorganizacion del Estado.

Y se le suplica que tenga en cuenta la situacion precaria del país, esperando que contribuirá á remediarla.

CONSTANTINOPLE 19.—Se ha aplazado la crisis ministerial.

El sultan ha dado nuevas pruebas de confianza á Kheredine-Baja.

PARIS 18.—En la Cámara de Diputados será impugnado el dictamen aprobando el acta de la eleccion del diputado señor Pani de Cassagnac.

PARIS 19.—La comision de aranceles continúa ocupándose de los tratados de comercio.

Varios diputados piden que se conceda á la industria francesa verdadera proteccion en vista de la crisis por que está pasando lo.

SAN PETER-BURGO 19.—El periódico el Golos (La Voz), en su numero de hoy, dice que el gobierno ruso ha pasado al de Turquía una nota diplomática informándole que dejara tropas al Sur de los Balcanes hasta despues de haber recibido una sólida garantia para la indemnizacion de guerra que un empréstito turco podría comprometer.

LONDRES 19.—El rumor de que Rusia trata de prolongar la ocupacion por su ejército de una parte del territorio turco, coincidiendo con la noticia del envio de 20.000 hombres á la frontera del Afghaistan, ha producido cierta sensacion aqui, temiéndose que en esta primavera surjan graves complicaciones.

CALCUTTA 19.—Han desaparecido los temores de nuevos disturbios en Birmania, cuyo rey ha mandado un delegado suyo al virey de las Indias inglesas.

SAN PETER-BURGO 19.—Se desmiente que el gobierno ruso tenga la intencion de imponer una contribucion á la ruta rusa.

VIENA 19.—Un telegrama que publica la Gaceta de la Cruz anuncia que la policía de San Petersburgo ha descubierto el domingo pasado una imprenta y una librería nihilista.

Añade que, además de otras prisiones, han sido encerrados en las cárceles militares nueve oficiales de artillería acusados de tener participacion en el asunto.

PARIS 19 (6 tarde).—La comision de tarifas aduaneras se ha pronunciado por el sostenimiento de los tratados de comercio.

CONSTANTINOPLE 19.—El almirante Hornby ha partido hoy para B. S. S.

VIENA 19.—Es probable que Rusia y Turquía lleguen á una perfecta inteligencia en la cuestion de Oriente respecto á Europa y Asia.

Sin sesionar el tratado de Berlin, se garantizaría por el momento la situacion de los cristianos de la Rumelia, reservando el desarrollo regular del Principado para el porvenir, con la autonomia más completa.

PARIS 19.—Boisa.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 13 7/8; amortizable, 32 3/4; obligaciones Cuba, 440. Ultima hora: 3 por 100 interior, 13 1/8; exterior, 13 15/16. Fondos franceses: 3 por 100, á 78,00; 5 idem, 113,40; consolidados ingleses, 96 7/8. Boisa.—Amortizable exterior, 32 15/16; obligaciones Cuba, 440.

SECCION

DE INTERESES MATERIALES.

LAS CONFERENCIAS PUBLICAS, ¿SON LO QUE DEBEN SER?

No se crea que tratamos de establecer una innovacion en nuestras costumbres: únicamente queremos hablar de las conferencias científicas que hoy están al orden del dia como medio de difundir

la instruccion, para ver si podemos hacer que produzcan más resultados prácticos de los que hoy se obtienen.

En España hemos convenido en llamar conferencia al acto de pronunciar un discurso ante un público más ó menos numeroso, sobre un tema dado y por un orador de más ó menos fama reconocida. Sin embargo, si hojeamos el Diccionario de la Lengua, si nos fijamos en lo que se practica en otros países, nos convenceremos al momento de que para que haya conferencia es preciso por lo menos que se reúnan dos personas, una para emitir ideas, otra para combatirías para pedir su ampliacion. De manera que la conferencia supone discusión, y la discusión supone conocimientos no sólo en el disertante, si que tambien en el que combate ó necesita ampliacion de las doctrinas emitidas.

En pocas palabras creemos haber demostrado que los actos que en nuestro país llevan el carácter de conferencias no son lo que deben ser, sino otra cosa algo distinta por cierto. Mas ¿es posible y que en España se establezcan las conferencias tal y conforme las define el Diccionario de la Lengua? Hé aquí un problema que nosotros resolveríamos afirmativamente, pero que muchas personas inteligentes y prácticas quiza se opusieran á que se convirtiera en hechos nuestra afirmacion. ¿Y por qué? Por la falta de costumbres públicas, por la falta de instruccion de que se adolece por desgracia en nuestro país.

De algunos años á esta parte se han establecido en nuestra patria las conferencias científicas, en la forma que todos conocemos, con el laudable objeto sin duda de que produzcan buenos resultados; y sin embargo, la práctica ha demostrado en casos especiales que no era ese el camino que debió emprenderse.

Todos nuestros lectores recordarán el establecimiento de las conferencias agrícolas, que se verifican bajo el patronato, digamos así, de la Direccion general de Agricultura. Empezaron tales solemnidades científicas en el Paraninfo de la Universidad Central, continuando en el presente año en una aula del Conservatorio de Artes. Grandes oradores ocuparon la cátedra el año anterior; buenos son los que en el presente curso se dedican á difundir por medio de sus discursos los conocimientos agronómicos. Sin embargo, ¿qué resultados prácticos se han obtenido? Ninguno, absolutamente ninguno; nos atrevemos á asegurarlo. ¿Consistirá en que ni los temas, ni el sitio, ni la hora, son pertinentes al asunto de que se trata? No nos atrevemos á asegurarlo en absoluto, pero sí debemos llamar la atencion de quien corresponda sobre este particular.

Sin embargo, nos permitiremos apuntar una idea. Hay animales que el exceso del oxígeno les ahoga; quiza tambien el exceso de ciencia mate á la agricultura. Aquí nos hemos cuidado mucho de crear ingenieros agrónomos; se han exigido y se exigen múltiples conocimientos á los que tal carrera quieren emprender; se ha organizado un nuevo cuerpo oficial del Estado cuya mision no hemos podido comprender todavía; en una palabra, se ha tratado y se trata de dar lucimiento y posicion á la aristocracia de la ciencia, mientras que la parte práctica se descuida por completo, y se ha descuidado en absoluto la clase de peritos agrícolas, cuya importancia, dadas las condiciones especiales de nuestro país, es mucho mayor de lo que parece; y la verdad en su lugar, á nuestro humilde juicio por mucha que sea la ciencia de un agricultor, si no tiene práctica, poco podrá hacer, y en cambio un agricultor práctico poco á poco puede aprender la ciencia, y en consecuencia hacer adelantos en el ramo de la agricultura á que se dedique.

En una palabra, un perito agrónomo puede adquirir mucha práctica, y ésta inducirle á profundizar el estudio de la ciencia cuyos rudimentos conoce; pero, en cambio, el ingeniero agrónomo, como sale de su escuela lleno de ciencia y es un aristócrata en agricultura, no es fácil que descienda á los detalles á que puede descender un perito agrónomo.

Y no se crea que hablamos por hablar; precisamente algunos temas de las conferencias nos suministran ancho campo donde defender nuestras ideas. La ley está bien; la ley trata de difundir los conocimientos prácticos de la agricultura entre las personas que los necesitan. Pues bien; ¿cree nadie que sea factible el que vinieran anteriormente al Paraninfo de la Universidad Central, y hoy al Conservatorio de Artes, los labradores rústicos que aran con el arado que les dejó su padre, que siembran por el sistema que les enseñó su padre, que trillan por el procedimiento usado por su padre? Y aun cada caso que vinieran, habida cuenta su manera de ser, el estado de su parte intelectual, si se encuentra el dia que se presenta á oír la conferencia, con un discurso acerca de la estadística agrícola, por ejemplo, ¿se nos quiere decir quéleccion provechosa aprende para sus trabajos? ¿Qué reflexiones se hará al día siguiente cuando se encuentre en el campo arando, por ejemplo, una tierra de pau-llevar?

Creemos que hemos puesto la cuestion en su verdadero terreno; creemos haber demostrado que las conferencias agrícolas no son hoy lo que deben ser. Porque, aun transigiendo con que sean discursos ó lecciones, puesto que quiza sería difícil la controversia; si esas lecciones se dieran sobre temas más prácticos y en sitios más á propósito, indudablemente se verían favorecidas por personas de otra clase, y quien sabe si, por ejemplo, al enseñar el manejo de una trilladora ó segadora, se le ocurriría á los labradores que allí acudieran alguna observacion que le dieran á la conferencia su verdadero carácter y cuyos resultados serian más prácticos y aprovechables de lo que son hoy.

Lo mismo que hemos citado las conferencias agrícolas para demostrar lo que nos proponíamos, podríamos haber nos fijado en otras conferencias y hubiéramos deducido iguales consecuencias. Las conferencias políticas extravían siempre la opinion, puesto que la mayor ó menor energia del orador influye en el animo de los oyentes de una manera poderosa, y algunas veces produce tales arrebatos, tal exaltacion, que los animos se sublevan y es preciso una gran habilidad en el orador para contener al auditorio. En este caso, se demuestra que lo más práctico es que la conferencia se reduzca á un discurso, terminado el cual se disuelve la reunion, y como no hay verdadera confe-

rencia, sólo queda la impresion del discurso en el animo del oyente. De manera que, al tarse de cuestiones políticas, la conferencia no puede ni debe ser otra cosa que un discurso. Pero si se trata de difundir la instruccion, de abrir los ojos á quien los tiene cerrados, de procurar instruir al que no sabe, la conferencia debe entenderse bajo la acepcion que la da el Diccionario de la Lengua; en una palabra, se debe conferenciar. Este sistema tendrá la ventaja de que, presentadas las objeciones por un oyente cualquiera, éste, despues de recibir las explicaciones que pediria al orador, podria con mas facilidad, entre sus amigos y compañeros que hubiesen acudido á la conferencia, explicar tal y como hubiese comprendido el desarrollo del tema que hubiera servido para exponer un orador cualquiera sus ideas sobre un determinado punto de doctrina.

Este procedimiento tiene un inconveniente, y es que según sea el tema, así serán las objeciones, y se corre el peligro de desvirtuar por completo el objeto benéfico é instructivo á que se dirigen las conferencias.

Sin embargo, creemos que nuestra opinion debe tenerse en cuenta para estudiarla y tratar de ponerla en practica, aunque sea con las modificaciones que se crean convenientes. De todos modos, es preciso confesar que algún buen resultado han producido las conferencias tal y conforme están establecidas, y buena prueba de ello puede darla, la Sociedad Económica Madrileña. En el año anterior se dieron conferencias para los obreros los domingos á las dos de la tarde. La concurrencia era tan escasa como es hoy la que asiste á las conferencias agrícolas, á las que se celebran en la Institucion libre de Enseñanza y en otros centros más ó menos importantes. Este año las conferencias de la Económica se celebran de noche, se regalan libros á los oyentes que asisten á un determinado número de sesiones, y el anfiteatro del Conservatorio de Artes se llena de obreros en su mayor parte, que dedican una hora á su instruccion despues de su paseo en los dias festivos.

Si se tienen en cuenta todas las circunstancias de que dejamos hecho mérito, se podrá adelantar en el camino de la instruccion popular por medio de las conferencias, é indudablemente se obtendrán los resultados apetecidos.

F. Y. Y.

NOTICIAS.

En el Consejo de ministros de ayer se acordaron los siguientes nombramientos para la plaza que se habia concedido al Sr. Bugallal y que éste no ha admitido, en el Consejo de Estado, al ex-subsecretario de Gracia y Justicia D. Victor Arnau, y para la fiscalía del Tribunal de Cuentas á D. Luis de la Torre, conde de Torreaznar.

Parece que el oficial primero del ministerio de la Guerra, D. Luis Rubio y Yarto, ha presentado la dimision de su cargo por motivos de delicadeza.

Está nombrado secretario de Ultramar el señor Cisneros. A su puesto para el Sr. Dacarrete, y á la direccion de Hacienda el Sr. Moraza.

Por la vía de los Estados Unidos se han recibido en Madrid las siguientes noticias de la isla de Cuba:

Habana 3 Marzo.—El Gobierno ha aconsejado á los asentamientos que establezcan escuelas públicas para los niños de color, y que donde no pueda esto hacerse en seguida sean admitidos en las escuelas de blancos.

Ha causado mucha conmocion el rumor de que que el Sr. Galvis iba á dejar su secretaría general, por lo identificado que está con la política del general Martínez Campos, pero el rumor es infundado.

Ayer falleció en esta corte el director que fué de La Igualdad D. Carlos Marfa. Enviamos nuestro pésame á la familia.

Ayer tarde se arrojó por una ventana del cuarto 4.º de la casa núm. 14 de la calle del Carnero, á un tejado, y desde éste á la calle, una mujer llamada M. Marugán, de 29 años de edad y de estado casado.

La infeliz se causó varias contusiones graves, que le fueron curadas de primera intencion en la Casa de Socorro del distrito.

En el kilómetro 34 de la línea férrea de Lugo ha quedado inutilizada la vía por un gran desprendimiento de piedra que movió trasbordos de trenes.

D. Carlos Marfori ha regalado á nuestro distinguido amigo el Sr. Romero Oruz, con destino á su notable museo, la espada que usó el general Narvaez en la batalla de Arlaban.

Noticias de la Habana aseguran que el departamento Oriental estará representado en el próximo Congreso por un negro ó un mulato.

El sábado próximo tendrá efecto, en el restaurant de Fornos, el anunciado baquete abolicionista. Ya se han repartido las invitaciones á todos los individuos de la antigua sociedad.

Se ha concedido próroga para ponerse en las condiciones de la ley á los periódicos de Madrid El Globo, La Gaceta, El Universal, La Union, Fray Veras, El Clamor de la Patria, El Tio Conejo, y El Comercio y La Union Católica de provincias.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 14,20 á fin de mes, nominal.

Ha llegado á esta corte el brigadier D. Enrique M. Borbon y Castelví, hijo del difunto infante Don Enrique y primo de S. M. el rey, que ha venido de la Habana en el vapor-correo Coruna.

En Zaragoza se apela á la caridad para construir una nueva iglesia. Con este motivo aboga la prensa de aquella ciudad por la restauracion de la viejísima cripta de Santa Brígida, donde los primitivos cristianos se congregaban para venerar al Hijo de Dios, (éjase del rumor de la ciudad de Augusto, y defeniéndose que ningún sitio mas digno, si los católicos zaragozanos desean á zar á Dios un templo, que el del suelo sagrado en que yacen las cenizas de millares de mártires cristianos, y donde derramaron su sangre por la patria esforzadísimo varones.

Se han concedido seis meses de licencia al director de telegrafos de la isla de Cuba, autorizado para estudiar los adelantos de la telegrafía en los Estados Unidos y Francia.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular al presidente del Tribunal Supremo y á los de las audiencias recordando la real órden de Junio del 63, que señala asiento en los estrados para que los letrados que quieran puedan asistir á las vistas.

La Audiencia de Búrgos acaba de pronunciar sentencia absolutoria en la causa contra el alcalde y los otros seis concejales que forman el ayuntamiento de Lezama. El fallo sanciona la costumbre, tan generalizada en Vizcaya, de pagar las atenciones del culto y vicio por medio de repartos sin autorizacion de la comision provincial.

La Direccion de Infantería y la de Caballería construirán elegantes pabellones en el Prado, durante las próximas fiestas de Mayo.

No vista de la propagacion de la trichina en los ganados de cerda de los Estados Unidos de América, el gobierno portugués, de acuerdo con la Junta consultiva de Sanidad, ha prohibido la introduccion en el reino é islas adyacentes de las carnes y embutidos de aquella procedencia.

En la noche del domingo, cerca de la Plaza de Cataluña de Barcelona, un áferez de uno de los batallones de cazadores, de guarnicion en esta capital, disparó un tiro á un teniente del mismo, causando una herida en la cabeza. El herido fué auxiliado en la farmacia de los Tailers; el agresor desapareció sin poder ser habido.

Los periódicos portugueses dicen que ya está concluido el trazado definitivo del puente sobre el Miño, y que hace pocos dias visitaron el punto donde debe ser construido algunos ingenieros y un representante de la compañía Eiffel.

Parece tambien que la locomotora ha recorrido la vía férrea hasta S. gadeas, de modo que es de esperar que en breve lleguen los trenes hasta Valenza.

Una correspondencia inserta en uno de los colegas metropolitanos, dice un periódico norte americano, revé a un estado de insubordinacion á bordo de la fragata capitana en que enarbola su insignia el almirante de la escuadrilla americana que está de crucero en el Atlántico meridional. Parece que entré el almirante y el comandante se suscito una querrela, por haber querido este último evitar el juego á bordo, alegando su autoridad como tal, á pesar de ser él a mirante uno de los jugadores en su propio camarote. El almirante lo ha destituido del mando enviándolo a Washington en calidad de preso, para juzgarle en consejo de guerra. Al salir de á bordo el comandante, la marinería se reunió, desobediendo sus órdenes, cerca de la escala, y victoreó al pundonoroso oficial, lo cual produjo un motin, siendo declarado el buque en estado de insubordinacion.

Agítase la idea de establecer en Sabadell una serie de conferencias sobre diversos importantes asuntos, á cuyo objeto se ha formado un centro de personas instruidas, quienes se dirigirán á los presidentes de Sociedades y Casinos exponiendo el objeto de su instituto é inaugurando desde luego las conferencias en el local de la corporacion mas antigua para seguir bajo este orden de antigüedad en las demás.

Digno de aplauso es el pensamiento, y esperamos que el publico sabadellés, apreciando en lo que vale la instruccion popular, responderá á los afanes de los iniciadores del proyecto.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

El 1.º de Abril próximo vence el coupon semestral de las cédulas hipotecarias de esta sociedad, y desde dicho día queda abierto su pago en Madrid, en el domicilio social, paseo de Recoletos, núm. 12; verificándose además por sus comisionados en las capitales de provincia el de los coupons cuyas cédulas hayan sido domiciliadas anteriormente, en esta forma:

Cédulas del 7 por 100. Coupon importante pesetas 16 62 1/2. Cédulas del 6 por 100. Coupon importante pesetas 15.

Quintos de cédula del 6 por 100. Coupon importante pesetas 3. Tambien se abre el pago el mismo dia de las cédulas amortizadas en el último sorteo.

Las cajas de la sociedad están abiertas de once de la mañana á tres de la tarde, todos los dias no festivos. Madrid 15 de Marzo de 1879.—El secretario general, Enrique Lamartiniere.

ROLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 19.

Table with columns: FONDIOS PÚBLICOS, U. Int., FONDO, U. Int., Corrientes, U. Int. Prec. Includes entries for 3% int., 4% int., 5% int., etc.

CULTOS.

Santo de hoy.—San Niceto, obispo. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, siendo á las diez la misa mayor con sermon y visperas de San Benito, y por la tarde preces y oratoria. Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, la de la Leche y Buen Parto en San Luis. Imp. de B. Beteta.—Plaza del Rey, 6.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ROM VIEJO.

**FRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).**  
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELPHIA.

Este rom, que goza de gran estimación en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilación de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confección del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefacción.

Los aparatos en que se efectúa la destilación son alambiques americanos sistema de *John Vo Reid*, New-York, E. U.

El precio del rom es de 110 pesetas el hectólitro, *libre á bordo*, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce do veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectólitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varia desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectólitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectólitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.

**FRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).**

## COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATE Y CAFES

### GRAN MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1878.

VENTITRES RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: Calle Mayor, números 18 y 20.

SUCURSAL: Montera, 8.

## LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

CADIZ.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galefo y compañía, en Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, izquierda.

## FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Colón, núm. 1 (Arce).

Especialidad en tartas y ramilletes de nata. Gran surtido de pasteles de nata y crema, únicos en su clase. Vinos de Champagne á 24 rs botella, y á 15 las medias botellas.

## ACADEMIA.

DE D. JOSÉ SANE DE DIEGO.

Continúa la preparación para las carreras civiles y militares.

Se dan prospectos y se remiten á provincias, abonando los sellos.

Ran. Bernarde, 15.

## TRASPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

J. GARROUSTE Y BALLESTEROS.

Calle de Tetuan, núm. 14.

## LA MALAGUENA.

Calzado sólido, elegante y económico, en armonía con todas las clases de la sociedad.

ISABEL LA CATOLICA, 7



**PEDRO ALVAREZ.**  
Santo Domingo, 14, esquina á la de Isabel la Católica.

Gran surtido en guantes de Cabritilla y carbatas de blonda.

## DRAGEES MEYNER D'EXTRAIT DE FOIE DE MORUE

Aprobadas por la Academia de Medicina. Única medicina que se toma sin dolor ni esfuerzo, mas eficaz que el aceite. Precio 10 rs. París, 14, rue d'Anvers. Madrid, por mayor, Apóstola Franco-española, Bonda, 21 por menor, Sres. M. Miquel, Sanchez Coaña, Garcera y Ortega.

## PIANOS

Compra, venta, cambios, compostura, embalajes Efectos para reparaciones. Fieltro, marfil, candeleros, cuerdas, bordones, banquetas, aisladores, etc.

Hileras, 8, Madrid.

## VENTA DE GÉNEROS AL POR MENOR.

Se venden y compran procedentes de quiebras, saldos y decomisos.

SILVA, 22, TIENDA.

## LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPÍTULO DE LA OBRA INEDITA

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por

**DON VICTOR BALAGUER.**

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6.

Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

## LA MAGNOLIA

FABRICA DE JABONES

57, -CORREDERA BAJA DE SAN PABLO, 57.

REBAJA DE PRECIOS.

Jabon superior á 46 reales arroba y 18 cuartos libra.  
Jabon de primera á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon de pinta á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon moreno á 30 reales arroba y 12 cuartos libra.

HISTORIA POLITICA

DEL

## EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del señor Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.

Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hallase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly, Baillere, Durán, y Fa.

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota.—Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rubrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la Farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

PARIS 1867 L. LEGRAND & C. VIENNE 1872

PROVEEDOR DE VARIAS CORTES EXTRANJERAS

PARIS 207, rue St-Honoré, 207 PARIS

### JABON-ORIZA

Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas.

El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. Révay) indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura.

**CREMA-ORIZA** para blanquear, suavizar y retener el cutis.  
**ORIZA-LACTE** contra las pecas y las arrugas.

AGUA TONICA QUININA LEGRAND Y POMADA CON BALSAMO DE CORTIN

Preparaciones segun las fórmulas del Dr. Cozuez para el aseo de la cabeza, regenerar los cabellos, impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo.

En casa de los principales peluqueros y perfumistas de España y Francia.

## NATURALEZA Y CIVILIZACION

### DE LA GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos el alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodriguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 29 y 41, principal derecha.



## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1878.

**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros carga. Se expiden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa; ó con trasbordo en la Habana si se desea. Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.

# LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

### 1.ª---SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos de los estudios históricos, novelas y variedades.

### 2.ª---SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

### 3.ª---SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LUNES.

### PRECIO DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta Administracion.....	24
Por corresponsales ó giro.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.....	120
PUERTO-RICO.—Semestre.....	88

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Plaza del Rey, 6, y en las principales librerías. Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

En Paris, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55.

### CORRESPONSALES.

CUBA.—Habana: Agente general, Sres. Pego y C. — FILIPINAS: Manila: Sres. Ramirez y Girardie.— PUERTO-RICO: D. Federico Asenjo